
Protokoll der Sitzung des Ortsbeirates Niederklein vom 19.07.2023 

Top 1 Eröffnung und Begrüßung 
Die Ortsvorsteherin, Frau Maria März, eröffnet die 4. Ortsbeiratssitzung im Bürgerhaus und begrüßt 
neben den Mitgliedern des Ortsbeirates, die anwesenden Stadtverordneten und die Fraktionsvorsit-
zenden. Darüber hinaus heißt sie die weiteren Gäste herzlich willkommen. 

 

Top 2 Kenntnisnahme des Protokolls vom 06.06.2023 
Die Niederschrift der vorherigen Sitzung des Ortsbeirates wird zur Kenntnis genommen und einstim-
mig genehmigt. 

 

Top 3 Planungen und Wünsche für den Haushalt 2024 
Maria März stellt dem Ortsbeirat den vorläufigen Entwurf der Mittelanmeldung für den Produkthaus-
halt 2024 vor und gibt diesen zur Diskussion frei. Der Ortsbeirat willigt in alle vorgestellten Punkte im 
Wesentlichen ein. Es werden lediglich zu Projekt 5 inhaltlich Aspekte ergänzt: 

Zu Projekt 5 – Beamer/mobile Leinwand für das Bürgerhaus: Da immer mehr Veranstaltungen digi-
tal/papierlos durchgeführt werden, möchte der Ortsbeirat Niederklein einen Beamer und eine mobile 
Leinwand für Sitzungen der Vereine und verschiedene Veranstaltungen anschaffen. Darüber hinaus sei 
ein Projektionstisch und ein Quickshare für den schnellen Auf- und Abbau sowie eine schnelle Projek-
tion von mobilen Endgeräten hilfreich. 

 

Top 4 Friedhof Niederklein; Baumgräber 
Die Ortsvorsteherin teilt mit, dass die Planung der Baumgräber in die nächste Phase übergeht und sich 
der Ortsbeirat über die Gestaltung dieser abstimmen müsse. Zur Mitbestimmung der Gestaltung steht 
die Auswahl zwischen Säulen und Platten, die vor dem jeweiligen Baum mit Namensinschrift die Grab-
stelle für Hinterbliebene und Besucher des Friedhofs kennzeichnen sollen. 

Nach kurzer Beratung stimmt der Ortsbeirat über die Gestaltung der Baumgräber wie folgt ab: 

• Säulen – 2 Stimmen 
• Platten – 5 Stimmen  
• 1 Enthaltung 

Für die weitere Planung wünscht sich der Ortsbeirat verschiedene Gestaltungsvorschläge eines orts-
ansässigen Steinmetzes. 

 

Top 5 Bücherschrank Niederklein 
Wie bereits in der vergangenen Sitzung erläutert, soll auch in Niederklein das Projekt „offener Bücher-
schrank“ umgesetzt werden. Es haben sich zwei ehrenamtliche Paten gefunden (Sarah Stenzel und 
Kathrin Botthof), die sich um die Pflege, Prüfung und Bestückung kümmern möchten. Nun stehe noch 



die Überlegung an, welcher Standort für den offenen Bücherschrank in Frage kommen würde. Der 
Ortsbeirat spricht sich für einen Standort in der Nähe des Bürgerhauses/der Schule oder des Kinder-
gartens aus. Darüber hinaus könnten sie sich, insofern der Bücherschrank gut angenommen wird, auch 
vorstellen, dass ein weiterer Bücherschrank bei dem zukünftigen Teo in der Allendorferstraße eine 
gute Anlaufstelle sein könnte. 

 

Top 6 Wünsche/Aufträge an die Verwaltung 
Der Ortsbeirat wünscht sich an der Ecke Hauptstraße/Kirchhainerstraße eine Verkehrsbegehung, da 
an dieser Ecke die Straße schlecht einzusehen ist. Ein Anbringen eines Spiegels wäre empfehlenswert. 
Die Parksituation Ecke Hauptstraße/Kirchhainer Straße wird direkt von der Ortsvorsteherin an das Ord-
nungsamt weitergegeben. 

 

Top 7 Verschiedenes 

7.1 Parksituation im Ort 
Da sich die Parksituation in einigen Straßen Niederkleins wieder verschlechtert hat und ein Durchkom-
men von Einsatzfahrzeugen oder auch der Müllabfuhr (nahezu) unmöglich erscheint, möchte der Orts-
beirat in den nächsten GleerNews auf ein ordnungsgemäßes Parken hinweisen. 

7.2 neuer Schiedsmann 
Im Frühjahr 2024 muss ein neuer Schiedsmann festgelegt werden. Maria März bittet um Mithilfe bei 
der Suche. 

7.3 Weißes Kreuz 
Bezüglich des weißen Kreuzes informiert die Ortsvorsteherin die Anwesenden, dass bislang kein Bau-
antrag gestellt worden ist. Nach Angaben der Stadt erfolgte jedoch bereits eine Restaurierung. 

7.4 Spielzeugkiste- Spielplatz am Sportplatz 
Zur Information: Zum Aufstellen einer Spielzeugkiste (für den Spielplatz am Sportplatz) wurde bereits 
eine Teilfläche gepflastert.  

Die Sitzung wurde durch die Ortsvorsteherin 21:00 Uhr geschlossen. 
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K.Botthof



 

Mittelanmeldung 2024 / 1. Entwurf 
 

 
Bemerkungen 

Photovoltaikanlage Bürgerhaus 
 
Als Beitrag zum Klimaschutz stellt der Ortsbeirat Niederklein den 
Antrag, auf der Dachfläche des Bürgerhauses in Niederklein eine 
Photovoltaikanlage zu installieren. Kostenbeteiligung des 
Landkreises Marburg Biedenkopf und Fördermöglichkeiten sind zu 
berücksichtigen.  
 

 
Bezugnehmend auf unser Schreiben vom 
27.07.2022 wurde uns bisher kein Sachstand 
mitgeteilt.  

Grünstreifen/Gehweg zum Tennisplatz  - die freien Bauplätze in 
der Straße „Am Taubenpflug“ sind bebaut. Der freie 
Geländestreifen zum Tennisplatz ist seit Jahren unansehnlich, 
verwildert und nicht begehbar. Eine derzeitige Nutzung des Weges 
ist aufgrund des Zustandes äußert gefährlich. Der Ortsbeirat 
beschäftigt sich mit diesem Weg seit Jahrzehnten und es konnte 
bisher keine Lösung aus sicherheitstechnischen und Optischen 
Gründen herbeigeführt werden. Wir bitten daher um: 

- Kostenprüfung der vorschriftsmäßigen Herrichtung eines 
Gehweges mit Treppe/Geländer unter Berücksichtigung 
der gesetzlichen Vorschriften 

- Sollten sich die notwendigen Investitionen der Herrichtung 
als nicht realistisch erweisen bitten wir um Prüfung ob eine 
Verpachtungsoption mit dem Tennisverein und den 
angrenzenden Anliegern vereinbart werden kann.  

 

Anmeldung bereits aus dem Jahr 2022. Bisher 
wurde kein Sachstand mitgeteilt.  

Parkplatzanlage für „teo“ in der Allendorfer Straße 
Niederklein verfügt seit 2022 nicht mehr über die Möglichkeit um 
für den täglichen Bedarf einzukaufen. Wir haben uns daher bei 
tegut zur Errichtung eines teo´s beworben. Von 3 gemeldeten 
Standorten wurde der Parkplatz Allendorfer Straße (Diskothek 
Tenne) von tegut ausgewählt. Eine Teilfläche soll zur Errichtung 
eines teo´s soll vom Eigentümer durch tegut angemietet werden. 
Planungen und Baugenehmigungen sollen noch im Jahr 2023 
erfolgen. 
 

Eine Teilfläche des Parkplatzes ist im Eigentum 
der Stadtverwaltung. Um die Fläche um den teo 
etwas attraktiver/freundlicher zu gestalten 
bitten wir Mittel zur Verfügung zu stellen. 

Feldwegebau 
Zur Instandhaltung der Feldwege ist wie in den vergangenen 
Jahren ein Betrag zur Verfügung zu stellen.  
Um die Wege die nicht der ständigen Instandhaltung durch die 
Verwaltung oder der Jagdgenossenschaft unterliegen begehbar zu 
halten bitten wir Mittel zur Verfügung zu stellen, damit die 
zugewachsenen Wege 2-3 x jährlich von der Jagdgenossenschaft 
gemulcht werden können. (Kosten für Maschineneinsatz, Diesel 
etc.) 
 

 
Gleichzeitig ist zu prüfen, ob einige Wege noch 
im Rahmen der A 49 angemeldet werden 
können. 

Beamer/ mobile Leinwand für das Bürgerhaus 
Es werden immer mehr Veranstaltungen digital / papierlos 
durchgeführt, aus diesem Grund ist für Sitzungen der Vereine und 
verschiedene Veranstaltungen einen Beamer sowie eine mobile 
Leinwand anzuschaffen.  Darüber hinaus ist ein Projektionstisch 
und ein Quickshare für den schnellen Auf- und Abbau sowie eine 
schnelle Projektion von mobilen Endgeräten hilfreich. 

 

  


